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/I ANALYSE

Voir document ressource DR2 pour la présentation

Problématique :

On souhaite veérifier la possibilité de récolter la luzerne avec une ensileuse en brins longs
(de 25 & 30mm) pour commercialiser un nouveau produit. Actuellement le matériel est configuré
pour récolter en brins courts (12mm).

Exemple de produits :

Brins courts (12mm) w—> granulés de luzerne

En balles de 370 ka
¥ cerclage plastique
S (Im)S x5 x0m 72

Brins longs w——> Balle de brins longs
(de 25 a 30mm)

Solution résolutive :

Etudier le matériel de récolte disponible afin de vérifier sa compatibilité avec le besoin.
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Question 1 : Frontiére de I'étude, identification des principaux composants.

A partir des documents DR3 et DR4, Identifier les principaux composants du hacheur
de l'ensileuse saturne en renseignant la nomenclature ci-dessous.
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Question 2 : Analyse fonctionnelle du hacheur niveau A - 0. Voir document ressource DR4.

T Quelle est la fonction principale du hacheur ? @
Heretror fe /ﬂ'//r‘ 2o AL I /""f,//”’ e A U VRPN SR N~ »
& Quelle est la valeur ajoutée ? @
7 4//://((//' O L il R el D (i et e S W P B B G Py Sl e LR

Question 3 : Analysé fonctionnelle du hacheur niveau A 0. Voir document ressource DR4.

TR Quels sont les éléments de configuration ou de réglage qui permettent de faire varier la
longueur des brins ?

~ ’/(/ ?(’?;//'/7(' //I' /(/ /’/}’;;l»l( //;'J ////%(///J'... sesessaas ses sae sas

% r/'/ //ﬁ////r/’ //;7 ('/-///:’-/7//.1 censan

L P P P TR P TR TR

T\ Quelle est I'énergie mobilisée pour le fonctionnement du rotor hacheur ?

< ‘. , .
20 77// 2/ /'/////;///f .........................................................................................

B Quelle est I'énergie mobilisée pour le fonctionnement des rouleaux ? @
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Etude de la transmission hydraulique des rouleaux d’alimentation.

Question 4 : Analyse du schéma hydraulique. (Voir doc. DR5, DR6, DR7)

T Déterminer le sens d'écoulement si le solénoide « a » est alimenté en tenant compte du sens

de rotation : (Cocher la bonne réponse) [ | A vers B
B vers A it

. Sur le schéma hydraulique ci-dessous, repassez :
- En vert la conduite de pilotage de la servocommande de pompe quand le

- En bleu la pression de retour.

solénoide « a » est alimenté.
- En rouge la haute pression. @ @

3 Moteur TMT 315 \
2 |Pompe A10VG63
Moteur OM 508 LA 4 e
Rep. |Désignation
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Question 5 : Etude préparatoire au diagnostic (Voir doc. DR5, DR6, DR7)

Un des moyens de vérifier la pression de pilotage de la pompe est de comparer la valeur de la
tension mesurée en « a » avec la valeur de la pression de pilotage de la servocommande.

T\ Sur le schéma hydraulique ci-dessus, représenter un manométre raccordé a un orifice de la
pompe permettant de mesurer la valeur de pression de pilotage (Alimentation solénoide en a).
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Question 6 : Réglage des pressions. Voir dossier ressource DRS, DR6, DR7 et DR13.
A Quelles sont les valeurs de réglage de pression des composants repérés sur le schéma

hydraulique de la page précédente :

- 2a?. 2w bar
- 2b ? oS bar

Question 7 : Calcul du débit maxi de la pompe a Vg max, c'est a dire cylindrée maxi.
Voir dossier ressource DR5, DR6, DR7 et DR13. (Les rendements sont négligés)

A Calculer le débit maxi de la pompe Qp en ./ ..r. si le moteur thermique tourne a son régime
en récolte.

R P IR == R NP LI E TIRN I DA RO IIEIIIIE o i ivions srares st st orere oo e e /iy b s Lrars s v e o e St e b e

............................................................................................. Qp = K26 perse @

Question 8 : Calcul de la vitesse de rotation maxi Nr du moteur hydraulique TMT 315
d’entrainement des rouleaux. Voir dossier ressource DR5, DR6, DR7 et DR13.

B\ Calculer la vitesse maxi du moteur hydraulique TMT 315._On considére pour cette question
que le débit fourni par la pompe A10 VG63 est de 125

R s s P B s gD - Lo e S NS s S L S e e R R e e e
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Etude de la transmission mécanique des rouleaux d’alimentation.

Question 9 : Etude du boitier de répartition. Voir dossier ressource DR11, DR14 et DR15

9a) ¥R\ Identifier les groupes cinématiquement liés du boitier de répartition en coloriant sur la
vue ci-dessous :

- En bleu le sous ensemble roue menante qui s’appellera SE3
- En vert le sous ensemble roue menée qui s'appellera SE22

= :

NENENONING

Z

auer Danfoss
TMT 315
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SE .

9b) TR Compleéter le schema cinématique du boitier

ci-contre avec un minimum de liaisons C):}EH—*—-{

Noir dossier ressource DR12

9c) ) S\ Renseigner les repéres des sous ensemblei ~4

R EdE

9d) ) ™S\ Repasser les sous ensembles avec les E:P

couleurs de la question 9a @
g SRS [T
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Question 10 : Etude du montage des roulements. Voir dossier ressource DR11, DR14 et DR15

Sur la vue ci-contre du boitier sans son
couvercle, on donne la direction de la charge

F,,,, représentant I'effort de la denture de la

roue 4 sur la denture de la roue 24 en
fonctionnement. Cet effort di au couple
résistant est supposé constant.

Nota : Les faibles efforts axiaux et radiaux dus
aux cardans montés sur les arbres cannelés
sont négligés.

10a) X\ Les bagues intérieures des roulements repére 6 et 8 sont elles fixes ou tournantes par

rapport a la direction de lacharge ? .......Zewimmises oo @

10b) XS\ En déduire si I'ajustement avec les moyeux 3 et 22 est libre ou serré :... .%o ... @

10c) ™2\ Les bagues extérieures des roulements repére 6 et 8 sont elles fixes ou tournantes pa
rapport a la direction de la charge ? ... . Zieo..oocoeein. .. @

10e) &=\ Lors d’'un remontage du boitier avec des roulements neufs, faut-il monter ceux-ci d’abord
sur les moyeux 3 et 22 ou d’abord dans les paliers 5et 16 : ..............cccccoveieinnnn.

Justifiez votre réponse L Sla sorttensecrrlidereonel GLre peereles cot forenetes vtrs feo ey d la

. : ¥ o
//7/.),;( & ceeerne eV agperalentered e /;74/ S 2e 2t e /7_,:,//,//(7 S G G A I T A IO OO A R A IS

Question 11 : Lors d'une opération de maintenance, on constate que le niveau d’huile du boitier
a monté.

T\ Quel peut en étre la cause ? Hriiage o [ wite o moternes Ay aliyae TMT245 divss

A b 1 T BN S 7 O e e e L LU RE G B
:
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Etude du montage des couteaux.

Question 12 : Afin de favoriser au mieux le
hachage en brins longs, on décide de modifier
le nombre de couteaux du rotor en passant de
8 couteaux par tour a 6 couteaux par tour.
Voir dossier ressource DR8

Rotor actuellement monté en « 8 couteaux » >

Note importante : Pour le montage en « 6 couteaux », il est impératif de répartir au mieux les
couteaux entre les cotés gauche et droit afin d’éviter des a-coups en fonctionnement.
Nota : Coté gauche et droit vu du poste de conduite.

12a) ™=\ Sur la coupe A-A, colorier en bleu les pergages a utiliser pour le montage des supports
de couteaux cété gauche sur le disque central. Un support est déja en place céte droit.

Ccoté droit Coté gauche
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Remise en état du rotor : A I'occasion de ce nouveau montage, on a décidé de remettre a neuf
le rotor en changeant les pieces de la liste ci-dessous.

12b) S\ Indiquer pour chaque ligne de la nomenclature le nombre de pieces a prévoir pour un
montage avec 6 couteaux.

8 ...27. | Support couteau gauche
) ...24.. | Support couteau droit
11 ...26.. |Boulon H M16x70
7 ...6.. | Couteau hélicoidal gauche
3 | ..c. |Couteau hélicoidal droit :
5 ... 78.. |Vis HM16x1.5 - 40
Repére | Nombre | Désignation

Epreuve : E 1 Epreuve scientifique et technique — Sous-épreuve E11 |  Bac Pro Maintenance des Matériels DT9/15

Total page /14




Il CINEMATIQUE

Calcul de fa longueur théorigue des brins (Voir doc. DR5, DR13)

Hypothéses et données :

- Vitesse de rotation du moteur TMT 315 entrainant les rouleaux d’alimentation : 380 tr/min

- Diamétre moyen du rouleau supérieur arriere repére 6 : 150 mm.

- L'épaisseur et la densité du fourrage sont supposées constantes.

- La position des rouleaux supérieurs est stabilisée en hauteur.

- Le contact fourrage / rouleaux est supposé sans glissement.

- Le repere O représente le bati du hacheur

- La liaison de chaque rouleaux 1 ; 2 ; 3 ; 6 par rapport au bati 0 est assimilé a une liaison pivot
dont le centre porte le méme nom.

Question 13 : Calcul de la vitesse de déplacement du fourrage a 'approche du rotor au point E.

13a) &S\ Donner et justifier la nature du mouvement du rouleau 6/0 :

7 . 7 !
oy bl G0 TR I AT ool D e e e s s s e Db L N et s
oo TrfOClOCe PTG IE, TP O CRICAL N EVIIIE P s svizs s s NN, o wovivan s o st SR m s e

13c) T\ Calculer la valeur de la vitesse Vi

13b) X Donner et justifier la nature de la trajectoire du point E e notée TeEeen @

13d) ¥\ Tracer le vecteur vitesse Vi , sur la figure ci-dessous.
Echelle des vitesses: 1cm = 1m/s
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13e) X8 Donner la nature du mouvement du fourrage 7/0

v ellorrveniere el Crcrresterlvise ve ('/;%"r//// ...............................................................

13f) XS\ Donner la nature de la trajectoire du point E €70 notée TEzs

T T g O S b R LB S S R

13g) ¥\ Que peut-on dire de V.o f de Viero ?

) (/;‘ /A A /‘/}/r; 2D -‘/’////'/)//‘-//1//’/ wes, .. VEEG/O = VE€7/0 .............................................

Etude de la transmission du rotor Hacheur.

Question 14: Calcul de la vitesse de rotation du rotor
Voir document ressource DR5, DR7

14a) T Calculer le rapport de réduction r de la transmission par courroie entre le moteur

thermique et le hacheur.
r=. %:&: () B55¢

o

T | sl i

14b) Calculer la vitesse de rotation du rotor hacheur pour un régime moteur « en récolte ».

Nsio= ...2000X0.558 = 1116 ti/mm.. ...

Calcul de Ia lonqueur des brins.

Question 15: Calcul du nombre de coupes a la minute en montage 6 couteaux

& ©

15) T2 Calculer le nombre de coupes / min pour un montage 6 couteaux en admettant que le

rotor tourne a 1100 tr/min

Nombres de coupes / min = ... 1 100X6 = 6600 COUPES / MiM.c.cuurveieeieeiiecesvervnnaeeare cvnans

Question 16: Calcul de la longueur théorique des brins.

16a) X\ Calculer la longueur théorique des brins en admettant que la vitesse Vi, Soit de

3.1 m/s.

110 cOUDES/S 3100mmis = 28 1 mm
e UPES/S....eevcsres Tlcoupesfs . 200U

¢

16b) = Conclure par rapport & la problématique de départ doc. DT3/ 15 : Le matériel répond t-il

au nouveau besoin ? Justifiez.

7/ . . » 9 . >3 4 0
v e / znv/ﬁ"fw('//}yrn AIIIOIICE 820 L3Ol cbe 2 e FO 1002 //r"'/// ser //f/((///r rrr e Lorsea /r-f/////.:.

8

Yo /r//yfﬂ rre Fce /'/}////I crelerter eal cle 28 Srene. O '5//// wl cere /W'/}.z/n‘ »gee ce wecrtesred eol /r////'///// /e

i/)/ﬂ'//h/i(' T PELITCT //-// 777 ceeses sen
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' ' ’ S TA T’ Q UE Voir mise en situation document ressource DR3 et DR4

Problématique :

Un des critéres important garantissant le bon rendement d’'une ensileuse est la force d'appui des

rouleaux supérieurs sur le fourrage.
Actuellement, aucune cote de réglage de la tension des ressorts assurant cette force d'appui n’est

déterminée ce qui rend le réglage aléatoire.

Solution résolutive :

Déterminer par une étude statique la valeur de I'allongement des ressorts de tension pour un
fonctionnement optimum de l'ensileuse.

Hypothéses et données :

- L’étude statique se fera dans le plan de symétrie Op.z

- Les liaisons en A, B et C sont assimilées a des liaisons pivot supposées sans frottement.

- Les composants du systéme sont supposés indéformables

- Le poids des différentes piéces est négligé

- L'action C,,; =2450 N du rouleau supérieur arriére 2 sur le support rouleaux 5 est
verticale, positif /y

- Les forces qui s’appliquent sur ce support 5 sont supposées paralleles

- L’ensemble fixe bati de hacheur a comme repére 0

- L'action mécanique au point G entre le support 5 et le bati du hacheur 0 est négligée

Calcul des efforts s’appliquant sur le support rouleau 5.

17a) 2=\ Compléter le bilan initial des actions mécaniques qui s’appliquent sur le support 5
Voir documents ressources DR9 et DR10 pour les reperes

Bilan initial systéme matériel isolé 5

- Direction / Intensité /
F, ext ' syst P.A. Support Sens Norme

As j

Bi7-s B |

G Pt |

l y

17b) T2 Définir les conditions d’équilibre pour une
résolution analytique (PFS). 140
Equation des forces o X 260

1) Z(IEL-.\T_W-.«:)=_(') donc : (Atss) + (Bizos ) + (Cios )= 6@

Equation de moments au point A

2)' S Ma(Feiom)=0donc : Ma( Avss) + Ma(Brros ) + Ma(Cros) = O @
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17c)?§déterminer analytiquement les actions exercées en A et B
a) calcul de (Bir-s) :  Ma(Aiss) + Ma(Bi7s ) + Ma(Cios) = 0

......... O 0 B0 ATDIE D e e L S
......... (Bi7-s) = 261320 0. (Birs)= 4530N\\\
et N e s e e e e I S B Tt s tainicts ( ..... (//\.
/ j : i W e

b) caloul'de (Awms) i (Ress)+ (Biros) # (Gos) =00, iininrmesssmmressonss e )
..................... Y proffy i (Reis)=4850 # 2450= 0 voversisuiensghlinsion e mad @l ssdlocions
..................... (At Acepdeodln o s S S bl e T el U e
..................... (Awss) = 2100N‘\‘}

o / ] /

/

Calcul des efforts s’appliquant sur Iés b:ellettes 17,

18a) ™. Compléter le bilan initial des actions meéc, fnldues qu: s apphquent sur les blellettes il
On donne l'intensité de B, ., = 4560 N et son sen\s \ /

517 A
{
Bilan initial systéme matériel isolé 17 \
= Direction / | tensité /
Fou syet |PA | “Support | S | Norme
L 0 Pl N o o
Dio-s17 D ? AL 2

18b) ™\ Indiquer les COI‘IdltIQnS d’éqw/lbre pour cet’ /so/ement (PES):
87 /)/(//// s ¢ /////// 20 DO / //r//r/// Ao // s dore .

- Hene divectvor of ,{/// 200 »(///}// 1/) [

/
/
\ / /
v / \ / -

18¢) T Résoudre et isolgménf %

/ . Y —
F.. F”" F{A Teniy iSens Intensité

SUgHO Norme
N S
B | 8 [{(BD / P‘\ 4560 N
Beor | D_BDL| Y | 4s60N :
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Calcul des efforts s’appliquant sur le renvoi 19+22+23.

19a )?3\ Compléter le bilan initial des actions mécaniques qui s’appliquent sur le renvoi 19+22+23
Voir documents ressources DR9 et DR10 pour les reperes

Bilan initial systeme matériel isolé 19+22+23

F oxt syst |P-A. Dérss:)lgrnt/ Sens ln't\le;sni]teé/
Di7-1s D (BD) ’ 4560 N
Eaioe i : { @
|:‘:2(~—>19 F

19b) T2 Indiquer les conditions d’équilibre pour cet isolement (PFS) 19+22+23 (Résolution

graphique)
74 r s . . ’ . 7 ')
- ,9’7.)// IIC SOtINIE F el e B Crers I0e ///r/i/////’/?.;, Aerie
- vl;. r.// PEC) COICE //7/////‘/;.1 7l ///////;’// ,_’,:/ 24

% .
- 7 /. ;
(st rse y//r//( pree

19¢) T Résoudre par la méthode graphique (Echelle des forces : 1cm=1000 N)

Droite d’action
des ressorts 26

b,

lzza—q_g/ W 7~
Nota : Résultats d’apres un tracé sur autocadj
E 19d) = Compléter le bilan final aprés résolution
[ E23519
=\ - Direction / Intensiteé /
\ P.A.
Di7-1o \ F ext syst Support Al Norme
= ™ /DT }{ ADCM
Di7-s10 D (BD) 4560 N
Exote & 2 93 N
Fas-»to F 1495 |
Origine du dynamique
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IV RESISTANCE DES MATERIAUX

Calcul de Ia fieche des ressorts 26.

Caractéristiques des ressorts: Voir dossier ressource DR11

Important : Pour les questions qui suivent, on admet que I'effort s’appliquant sur chaque ressort
au point F est de 2300 N

20a) ™\ Calculer k, coefficient de raideur des ressorts : (Voir dossier ressource DR11 et DR13)

Gd i _78500X1 54 .
Rt v e T T 0  SSES NETRR
=—£— ...... J =32%0%2/ ....... f= 352 mm

R\ Reporter la valeur de réglage « x »

sur le dessin ci-contre. (Le ressort est
représenté avant tension.)

Etude de Ia résistance d’une bielle de traction 17

Question 21 : On donne ci-contre les résultats de I'étude de
résistance par éléments finis d’une bielle de traction 17.

21a) 'S\ Entourer sur cette vue la zone de contrainte maximum.

21b) X2\ Quelle est la valeur de la contrainte normale maxi :
G =...48.N/mm?

21c) ¢S\ Vérifier et comparer la condition de résistance si on donne une |
résistance pratique Rpe = 90 N/mm? '

Contrainte O
en N/mm?

EEETTTTTT 778
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